

# 佛綠果 —— 鳳梨釋迦

中廣公司台灣台 / 孫蘭

釋迦果的名字，得自佛澤機緣，在台灣水果王國中釋迦仍能成為供神拜佛的佳果，實有其特色使然，釋迦果目前為台東的重要特產，種植面積達4千5百公頃，而其中以高接方式種植的鳳梨釋迦也達2千公頃。

鳳梨釋迦於1908年在美國佛羅里達州雜交育種成功，它是以中南美的冷子番荔枝與台灣種番荔枝雜交而成，因適應的土壤氣候不嚴苛，凡海拔500公尺以下，微酸性土壤，排水良好皆可種植。所以在台中新社、彰化田中、南投國姓等地區皆有栽植。

鳳梨釋迦比釋迦更有其經濟市場。

第一、它可口香甜的滋味，非釋迦可比的。

第二、它比較耐儲存運輸。

第三、它的市價比釋迦高出很多。

第四、凡嚐過其美味之人無不讚不絕口。

鳳梨釋迦香甜好吃，然而它的種植過程仍有些困難等待克服。每年雖有2季的採收，但夏果卻因高溫多濕容易在果蒂處裂果，因破相又長霉，上不了市場台面，據台東改良場斑鳩分場楊正山主任說：此一問題目前仍很難解決。

衆所週知，台灣人工缺乏，且工資昂貴，鳳梨釋迦能自然授粉，但楊正山主任表示，目前大多果農仍採用費工費



葉秋謨先生所種植的鳳梨釋迦

時的人工授粉，因為人工授粉時，著果率達90%，且果粒大，均勻又圓整，產量穩定，其收成可預期掌握。反之以自然授粉者著果差，畸型果多，一比較當然以人工授粉較為可靠了。

日前特別走訪彰化縣田中鎮89年十大傑出農家葉秋謨先生，他種植鳳梨釋迦已近10年了，從門外漢開始摸索，經歷了不少挫折失敗，請教了無數的學者

專家，加上葉先生愈挫愈勇的直往精神，終於找到門路，成為個中行家，他的鳳梨釋迦，由5、6分地的試作直到現在的7公頃種植面積，可證明葉先生已經種出經驗和心得來。

也因此葉秋謨先生盛名遠播，據說大陸廣西地區的農業專家特地前往彰化縣伸田農場（葉秋謨先生的農場）參觀訪問，並多次邀往大陸廣西指導，他仍躊躇不前，擔心影響國內釋迦產業的前景。

葉秋謨先生能在第3年到第9年擴展至7公頃的面積，一定有其管理上的獨到眼光及訣竅，葉秋謨農友說他發現從美國佛羅里達州引進的鳳梨釋迦不適宜台灣氣候種植。

第一、著果率僅千分之4。

第二、人工授粉需在晚上6時至隔天5時30分以前做好。

第三、氣溫高過攝氏30度即會裂果及不軟熟。

在面對重重困難下，葉秋謨先生研究出改變遺傳基因，讓鳳梨釋迦雄雌花蕊同時開，否則一前一後是很難授粉的。

**果實套袋**：台灣水果最大敵害莫過



果實套袋

於果蠅，果實不套袋，難逃不被叮咬，因此為防果蠅侵害，套2次袋子的手續實為必要，但葉秋謨先生簡化為二合一，即一次的保麗龍再一次的塑膠袋，葉秋謨先生與廠商研究將兩種袋合而為一，省了一次的手續及一半的工資費用，而這種方式稱為快速套袋，且申請20年專利。

**產期調節**：葉秋謨先生每棵樹每次只修剪1/3，再逐次修剪，讓果子分批長，慢慢採收以免果賤傷農，如此從每年的12月採到第2年的4月為止。避開30度以上的高溫，以免造成果品裂果及不軟熟的後果。

最可喜的是多用有機肥料少用化肥，不論用在何種作物上，其結果都一樣，果品好，果粒大、甜度夠，耐儲運等的好處。品嚐了葉秋謨先生的鳳梨釋迦，的確是真正的好吃，甜份夠，水份多，好像是在吃水梨與西瓜一般，真正是甜美又多汁。

